
Mathematisches Institut SS 11
Heinrich-Heine-Universität
Prof. Dr. Stefan Schröer
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Aufgabe 1. Sei

0 −−−→ M1 −−−→ M2 −−−→ M3 −−−→ M4 −−−→ 0y y
0 −−−→ N1 −−−→ N2 −−−→ N3 −−−→ N4 −−−→ 0

ein kommutatives Diagramm mit exakten Zeilen. Zeigen Sie, dass es eindeutig
bestimmte lineare Abbildung f : M1 → N1 und g : M4 → N4 gibt so, dass
das Diagramm

0 −−−→ M1 −−−→ M2 −−−→ M3 −−−→ M4 −−−→ 0

f

y y y yg

0 −−−→ N1 −−−→ N2 −−−→ N3 −−−→ N4 −−−→ 0

kommutativ wird.

Aufgabe 2. Seien x, y, z drei Unbestimmte, und K = Q(x, y, z) der Körper
der Brüche zum Polynomring R = Q[z, y, z]. Wir betrachten die Matrizen

A =
(
x, y, z

)
∈ Mat1×3(R) und At =

x
y
z

 ∈ Mat3×1(R).

Finden Sie eine explizite Matrix B ∈ Mat3×3(R) so, dass die Sequenz von
Vektorräumen

0 −→ K
At

−→ K3 B−→ K3 A−→ K −→ 0

exakt wird.



Aufgabe 3. Beweisen Sie mit dem Zornschen Lemma, dass jeder Vektorraum
eine Basis enthält.

Aufgabe 4. Sei X ein topologischer Raum. Für jede offene Teilmenge U ⊂ X
bezeichne C(U) die Gruppe aller stetigen Funktionen f : U → R. Sei nun
U =

⋃
i∈I Ui eine offene Überdeckung. Zeigen Sie, dass die Sequenz

0 −→ C(U)
r−→
∏
i∈I

C(Ui)
s−→
∏
i,j∈I

C(Ui ∩ Uj)

exakt ist. Hierbei sind r und s die Abbildungen

f 7−→ (f |Ui
)i∈I bzw. (fi)i∈I 7−→ (fi|Ui∩Uj

− fj|Ui∩Uj
)i,j∈I .

Dabei bezeichnet beispielsweise f |Ui
die Einschränkung einer auf U definier-

ten Funktion f auf die Teilmenge Ui ⊂ U .

Abgabe: Bis Montag, den 02.05.2011 um 8:30 Uhr im Zettelkasten.


